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OSWIADCZENIE RZĄDOWE 

z dnia 28 listopada 1958 r. 

w sprawie ratyHktlcji przez Polskę Konwencji nr 29 Międzynarodowej Organizacji Prilcy, dotyczącej pracy przymusowej 
lub obowiązkowej, przyjętej w Genewie dnia 28 czenvca 1930 r. 

Podaje się niniejszym do wiadomości, że zgodnie z art. 27 
Konwencji nr 29 Międ.zynarodowej Organizucji Pracy, doty­
czącej pracy przymusowej lub obowiązkowej , przyjętej w Ge­
newie dnia 28 czerwca 1930 r., zarejestrowany został dnia 
30 lipca 1958 r. przez Dyrektora Generalnego Międzynarodo­
wego Biura Pracy polski dokument ratyfikacyjny powyższej 
Konwen cji. 

Jednocześnie podaje się do wiadomości. , że naslEiPujące 

państwa złożyły Dyrektorowi Generalnemu Międzynarodowe­
g'O Biura Pracy swoje dokumenty ratyfLl<acyjne wymienionej 
Konwencji: 

Irlandia . 
Liberia 
'Wielka Brytania 
Szwecja 
Australia 
Dania 
N orwegia 
Hiszpania 
Bułgaria 

Japonia 
Jugosławia 

Ho!and i ćl! 

Ind onezja 
Chile 
Ni karagu a 
M eksyk 
Wio ch y 
Fin landia 
Franc ja 
No wa Zelandia 
Szwajca ria 

dnia 2 marca 
dnia l maja 
dnia 3 czerwca' 
dnia 22 grudn ia 
dnia 2 stycznia 
dnia 11 lutego 
dnia l lipca 
dnia 29 s.ierpnia 
dnia 22 września 
dnia 21 listopada 
dnia 4 marca 
dnia 31 marca 
dnia 31 marca 
dnia 31 maja 

' dnia 12 ,kwietnia 
dnia 12 maja 
dnia 18 czerwca 
dnia 13 stycznia 
dnia 24 czerwca 
dnia 29 marca 
dnia 23 maja 

1931 r. 
1931 r. 
1931 r. 
1931 r. 
1932 r. 
1932 r. 
1932 r. 
1932 r. 
1932 r. 
1932 r. 
1933 r. 
1933 !. 

1933 r. 
1933 r. 
1934 r. 
1934 r. 
1934 r. 
1936 r. 
1937 r, 
1938 r. 
1940 r. 

Belgia 
Wenezuela 
Argentyna 
C ejlon 
Grecja 
Kuba 
Ekwador 
Indie 
Burma 
Izra·el 
Egipt 
Węgry 

Niemiecka Republika Federalna 
Związek Socjalistycznych Re-

publik Radzieckich 
Portugalia 
Ukraińska SRR 
Białoruska SRR 
Republika Dominikańska 
Honduras 
Brazylia 
Ghana 
Maroko 
Rumunia 
Iran 
Sudan 
Albania 
Czechosłowa cj a 
Federacja Malajska 
Pakistan 
Islandia 
Haiti 

dnia' 20 stycznia 
dnia 20 listopada 
dnia 14 marca 
dnia 5 kwietnia 
dnia 13 czerwca 
dnia 20 lipca 
dnia 6 lipca 
dnia 30 listopada 
dnia 4 marca 
dnia 7 czerwca 
dnia 29 listopada 
dnia 8 czerwca' 
dnia 13 czerwca 

dnia 23 czerwca 
dnia 26 czerwca 
dnia 10 sierpnia 
dnia 21 sierpnia 
dnia 5 grudnia 
dnia' 21 lutego 
dnia 25 kwietnia 
dnia 20 maja 
dnia 20 maJa 
dnia 28 maja 
dnia 10 czerwca 
dnia 18 czerwca 
dnia 25 czerwca 
dnia 30 pażdziernika 
dnia 11 listopada 
dnia 23 grudnia 
dnia 17 lutego 
dnia 4 marca 
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1944 r. 
1944 r. 
1950 r •. 
1950 r. 
1952 r. 
1953 r. 
1954 r. 
1954 r. 
1955 r. 
1955 r. 
1955 r. 
1956 r. 
1956 !. 

1956 !. 
1956 r. 
1956 r. 
1956 r. 
1956 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1957 r. 
1958 r. 
1958 r. 

ROZPORZĄDZENIE ' RADY MINISTROW 

z dnia 26 lutego 1959 r. 

w sprawie tworzeniil funduszu zakładowego na rok 1959 w przedsiębiorstwach podległych Ministrowi Przemysłu 
SpożywczoJo i Skupu. 

Na podstawie art. 2 ust. 3 i 4 oraz art. 4 i 5 ustawy 
~ dnia 28 marca 1958 r. o funduszu zakładowym na rok 1958 
(Dz. U, Nr 18, poz. 74) oraz art. l ustawy z dnia 21 !iJrudnia 
1958 r. o funduszu zakładowym na rok 1959 (pz. U. Nr 77, 
poz, 399) zarządza się, co następuje: 

I. PrzepIsy ogólne. 

§ L Rozporządzenie dotyczy: 
I) przedsiębiorstw przemysłowych podległych Ministrowi 

PrzemysIu Spożywczego i Skupu z wyjątkiem przedsię­
biorstw przemysłowych podporządkowanych Zjednocze­
niu Przemy,s!u Cukrowniczego! 

2) przedsiębiorstw obr'Otu zwierzętarni rzeźnymi i tuczu prze· 
Dlysłowego podporządkowanych Centrali Przemysłu Mię­
snego - zwanych dalej "jednostkami", 

3) Zakładów Zbożowych "PZZ" podporządkowanych Cen"! 
trali Przemysłu Zbożowo-Młynarskiego .. PZZ", 

II. Odpisy na fundus·z zakładowy w przedsiębiorstwach prze­
mysłowych z wY4ąUdem I)rzedsjębiorstw przemysłowych 
pedporządkowanych Zjednoczeniu Budowy l Montażu 

Maszyn Przemysłu Spożywczego. 

§ 2. Przedsiębiorstwo dokonuje odpisu zasadniczego na 
fundusz zakładowy w kwocie odp0wiadają~ej 3°/i ooobowego 
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funduszu płac planowanego na rok 1959, jeżeli spełn i" wa­
runki., o których mowa wart. J ustawy z dnia 28 marca 
1958 r. o funduszu zakładowym na rok 1958 (Dz. U. Nr 18, 
poz. 74). zwanej dalej "ustawą". 

§ 3. 1. Jeżeli przedsiębiorstwo uzyska w roku 1959 po­
prawę wyniku w porównaniu z wynikiem roku 1958, odpis 
zasadniczy na fundusz zakładowy ulega powi'f:;kszeniu o odpis 
dodatkowy, który wynosi: 

a) w razie osiągnięcia poprawy wyniku w granicach do 
100/0 planowanego osobowego funduszu plac 50% 
kwoty osiągniętej poprawy, 

b) w razie osiągnięcia poprawy wyniku wyższej niż 10% 
planowanego osobowego funduszu pl ac - 50010 kwo­
ty poprawy w granicach 10010 planowanego osobowe­
go funduszu płac, oraz 25010 pozostałej kwoty poprawy. 

2. Jeżeli przedsiębiorstwo osiągnie poprawę wyniku 
wyższą niż 20% planowanego osobowego fundu szu płac -
Mini3ter Przemysłu Spożywczego i Skupu może dla tej cZE: ści 
poprawy, która przekracza 20°/0 planowanego osobowego fun­
dnszu płac, polecić zastosowanie stawki odpisów w wyso­
kości 10%. 

3. W przedsiębiorstwach, które w 1958 r. nie osią gnęły 
planowanego wyniku, za pod3tawę obliczeń, o klórych mo­
wa w ust. 1 i 2, przyjmuje się wynik planowany na rok 1958. 

§ 4,. Jeżeli przedsiębiorstwo pogorszy w 1959 r. ,swój wy ­
nik w porównaniu z wynikiem osiągniętym w 1958 r. -
a w przypadk u, o którym mowa wart. 3 ust. 2 ustawy, w po­
równaniu z wynikiem planowanym na rok 1958 - dokonuje 
odpisu na fundusz zakładowy według następujących zasad: 

1) o ile wynik osiągn ię ty w 1959 r. jest gorszy od wyniku 
osiągniętego w 1958 r., ale równ6cześnie jest równy lub 
lepszy od wyniku planowanego na rok 1959 - odpis na 
fundusz zakładowy wynosi kwoce; odpowiadającą 3% 
osobowego funduszu płac planow,mego na rok 1959, po­
mniejszoną o tyle procent, o ile procent wynik ositjgn ię ­

ty w 1959 r. został pogorszony w porównaniu z wyni~iem 
osiągniętym w 1958 r., 

2) o ile wynik osiągnięty w 1959 r. jest ~Jorszy od wyniku 
o·siągniętego w 1958 r. i równocześn ie gorszy od wyniku 
planovvan!'go na rok 1959 - odpis na fundusz zak.łado­

wy wynosi: 
a) 50°/0 odpisu, j aki przypadałby za os iągni ęcie wyniku 

w wysokości planowanej na 1959 r. - w razie nd y 
wynik osiągnięty w 1959 r. jesl gorszy od wyniku 
planowanego na ten rok nie w ię ce j ni 'l. o SD/O i równo­
cześnie je,st gorszy nie więcej niż o 20"/u o\J wyn iku 
osiągniętego w 1958 r., 

b) 20% odpisu, jaki przypadałby za osiągnięcie wyniku 
w wysokości planowanej na rok 1959 - w razie gdy 
wynik osiągnięty w 19!i9 r. jest gorszy od wyniku 
planowanego na ten rok o więcej niż 5% i równo­
cześnie jest gorszy· nie więcej niż o 20% od wyniku 
osiągniętego w 1958 r., 

3) o ile przedsiębiorstwo osiagnęło w 1959 r. wynik gorszy 
od wyniku osiągniętego w 1958 r. o ponad 20')/0 - traci 
prawo drJ odpisu na fundusz zakładowy, 

§ 5. Minister Przemysłu Spożywczego i Skupu określi 

w drodze zarządzenia, w jakich przypadkach koryguje się 

wynik działalności gospodarczej za 1958 r. w celu oblkzenia 
odpisów na fundusz zakładowy na rok 1959. Zarzqdzcll ie po­
winno być wydane w terminie miesiąca od dnia ogłoszenia 

ninie jszego rozporządzenia. 
§ 6. 1. W razie gdy wyn ik na rok 1959 przyjęty w Na­

rodowym Pl anit' Gospodarczym dla clal\ pj branży jest gorszy 
w warunka ch porównY',valnych o wi t;cej niż Sil/O w porówna­
niu z wynikiem o siągnię tym w 1958 r. oraz w ra?ie niepo­
równywalności wyników poszczególnych lal w przeclsif;bior­
stwach danej branży, Minis te r Przemy sIu Spoż') " C'zeqo i Sku-
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pu w porozumi eniu z zarząd em głównym wlaściwego związ­
ku zawodowego może zezwoliĆ na przyj ę cie za podstawę do 
obliczenia odpisu na fundusz zakładowy , zamiast wyniku 
osiągniętego w 1958 L, wyniku planowimego na rok 1959. 

2. W razie zezwolenia na przyjęcie za podstawę do obli­
czenia odpi,su na fundusz zakładowy, zamiast wyniku osiąg­

niętego w 19:58 r., wyniku planowanego na mk 1959~ odpis 
zasadnIczy na fundusz zakładowy wynosi 2°/0 osobowego 
funduszu płac planowanego na rok 1859. 

§ 7. Przy ustalaniu , czy przedsiębiorstw u przysługuje 

prawo do dokonywania odpisów Da fun dusz za kładowy, oraz 
w celu obliczenia wysokości odpi.su wynik 1959 r. koryguje 
się stosownie do przepisu art. fi usta wy, a ponadto: 

1) o różnice (dodatnie i ujemne) pomiędzy planowanym 
i rzeczywistym wskaźnikiem zawartości: 

- skrobi w ziemniakach (W przemyśle ziemniaczanym) , 
- oleju w nasionach olei.s tych (w przemyśle olejarsk :m), 

2) o skutki zm ian w zużyciu osnów tłuszczowych przy pro­
dukcji tłuszczów jadalnych ('lv przemyśle olejarskim). 

3) o kwotę planowanej na rok 1959 poprawy wyniku w sto­
sunku do wyniku osiągniętego w 1958 r. - w tych przed­
siębiorstwach, w których wynik zap lanowany n:! 1959 r. 
jest lepszy - w warunkach porównywa lnych - od w~­
niku osi ągniętego w 1958 r., 

4) o wskażnik procentowy zmiany wYEokości sprzedaży p la­
nowo deficytowych wyrobów i usług VI 1 <)59 r. odpo­
wiednio wylicz.ony ('.\T stosunku do 19,')8 r. bą ~lż w sto­
sunku do p!anu na 1959 r .). 

§ 8. 1. Przed siębiorstwa nowo powst:lIe lub powstałe 

w wyniku reorganizacji maj ą prawo do odpisu zasadniczego 
na hll1dusz zakładowy za o s iągnięcie plannwaneg0 wyniku 
na 1959 r., a p rawo do o cipisu dodatkow ego za pop rawę wy­
n iku w stOS llDku do planu na 1959 r. 

2. W pzzedsic;biorstw(Jch o których mowa w usl. 1, od­
pis zil sadnic l y na fundusz zakiddowy wynosi 2"/0 osobowego 
L.mdL:szu p lac planowanego na rok 19:)9. 

III. Odpisv nd Jundusz zakładowy w p nedsiębiorst.wi'ch 

przemysłowych podpoIzWlko\\'i',nych Zjednoczeniu Bu­
dov .. y i Montażu Maszyn Przemysłu Spożywczego. 

§ 9. 1. Przpclsiębiorstwo dokonllje odpisu zasadniczego 
nil fundusz zdkli\<1owy w k w()c': e odpowiadającej 2°,'0 osobo­
wego hm<hlszu plac planow(lr, :'go na rok 1959. jeżeli spełni 

\van1l1ki, o kfórych n:owa wart. 3 ustawy. 

2. Jeżeli przed s j(;b iorsl.l·:o pogorszy w roku 1959 .swój 
wynik w po rów:laniu z wyn i:z ;c rn osiągniętym w 1958 L, a w 
przypadkach, o których nl 'J'..l'd VI art. 3 ust. 2 ustawy, w po­
równaniu z wyn.kiem plallovia nym na rok 1958 - kwota od­
pisu zasadn~czego ustalona w myśl przepisów ust. 1 podlega 
zmniejszeniu o 4% za kilżdy procent pogorszenia wyników 
w granicach do 100!o oraz o ,)" /" za k ażdy procent pogorsze­
nia wyników w granicach od 10% do 20%. Jeżeli pogorsze­
nie wyn ików wyniesie wiE;cej niż 20%, przedsiębiorstwo tra­
ci prawo do odpisów na fumll1Sz zakładowy. 

3. 1) Jeżeli p rzedsic;biorst wo poprawi wynik działalno­

ści w 1959 r. w porównaniu z wynikie.m os i ągnię­

tym w 1958 r., il w przypadkach, o których mowa 
wart. 3 ust. 2 u.stawy z wynikiem planowanym na 
rok 1958 - dokonu je odpisu dodatkowc90 w okre­
ś l(mym przez Mini stra Pr?emysłu Spożywczego i Sku­
pu w porozumieniu z zarządem głównym właściwe­
go związku zawodowego procencie osobowego fun­
duszu płac planowanego na 1959 r. za każdy procent 
poprawy rEntowności, mierzonej ·stosunkiem procen­
towym sumy wzrostu zysku lub sumy, o jaką zmniej­
szono stratę, do sum.y kosztów własnych sprzedanej 
produkcji i usług pr:~emysłowych w 1958 r . 
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2) Na odpis dodatko wy na funel.usz zakładowy prze­
znacza się ś reun io k wotę odpow ia dającą 0,6"/0 oso­
bowego funduszu plac planowanego na rok 1959 za • 
każdy procen t p opra wy renrowno .ści obliczony we­
dług zasad podanych w pkt 1 o ra z w ust. 6. 

4. Jeżeli plan przedsiębi0 fstwa na rok 1959 zakłada, 

zgodnie ze wskażnikdl11i u-s talony mi przez jednos tkę nadrzęd­
n ą , pogorszen ie wyników działaln03 ci gos.podarczej w sto­
sunku do 1958 L, prawo do odpisu zasadniczego u zysku je 
przedsiębiorstwo, za osiągnięcie wyniku planowanego' na 
1959 r., a prawo do odpisu dodatkowego na funclusz zakła­
dowy za popraw ę wyniku w stosunku do wyniku plalJ.owa­
nego na rok 1959. 

5. Do przedsiębiors tw nowo powstałych lub powstały ch 

w wyn iku reorganizacji stosuje się przepisy § 8. 

6. W przedsi.ębiorstwach , o któ rych mowa w us t. 4 i 5, 
poprawę rentowności mierzy się stosunkiem procentowym 
sum y poprawy wyniku do sumy planowanych kosztów wla­
.mych sprzedanej produkcji i usług przemysłowych na rok 1959. 

7. n Przy vstalfrlliu, czy przedsłębiorstwu przysługuje 

prawo do dokonywania odpisów na fundusz zakła­

dowy, jaK r6wnież przy ustalaniu wysokości tych 
odpisów, wyłącZ!Cłl się zysk osiągni~; ty z p rodukcji 
nietypowych artykułów i usług nie objętych obo­
wiązującymi cen nikami, w razie gdy wartość takiej 
produkcji i usług nie przekracza 10" /0 ogólnej war­
t{)ści proclukcji i usług . 

! 

2) M in ister Przemysłu Spożywczego i Skllpu ustali dla 
przedsiębiorstw, w których wartość produkcji nie­
typowych artykułów i usług przekracza 100jo ogólnej 
wurtości produkcji i usług, zasady i tryb korygo-
wania zysku osiągniętego z takiej produkcji i usług, 
w razie gdy zysk został osiągnięty wskutek nie'pra­
widłowego ustalenia ceny. 

8. 1) "V celu u s ta,lenia, czy przeds i ębiorstwo spełniło wa­
runki do dokonania odpisu na fundusz za kładowy, 

oraz w celu obliczen ią wysokości odpisu należy sko­
rygvwać wyn ik osiągnięty w 1959 r. stosownie do 
przepisu art. 6 ustawy. 

2) Dla ce10w, o którycll mowa w pkt l, wynik roku 
1959 koryguje się również o wska 'lnLk procentowy 
zmiany wysokości sprzedaży planowo deficytowych 
wyrobów i usług w 1959 r. w stosunku do 1958 r. 

3) Przepisy § 5 dotyczą również przedsiębiorstw, o k ló­
rych mowa w rozdziale In. 

IV. Odpisy na fundusz zakładowy w prl.eds ię bi.orstwach obro­
tu zwierzętami rzeźnymi i tuczu przemysłowego pod­

porządkowanych Ccntrali Przemysłu Mięsnego. 

§ 10. 1. Jednostki wymienione w § l pkt 2 dokonują 
• odpisu zasadniczego na fundusz zClk ladowy w wysokości 20/0 

'o sobowego fu n duszu płac planowanego na rok 1959, j eżeli 

l apełnią następujące warunki: 

1) oddziały rejonowe i powiutowe prowadzące działalność 

wyłącznie handlową: 

a) wykonają_ roczny pla n skupu zwierzą t rzeźnych w ton­
nach, 

b) nie przekroczą planowanego wskaźnika ,kosztów w 
stosunku do obrotu, 

\_2) oddziały rejonowe i powiatowe prowadzące dz i ałalność 
handlową i produkcyjną: 

II) wykona.ją roczny pl an skupu zwierząt rzeźnych w ton­
nach, 

bl wykonają r0czny p1an realizacji p rodukcJi (zdjęć) w 
cenach planowo-rozliczeniowych, 

<l) nie przekf'OC'zą planowanego wskaźnika kosztów w st.o­
s unku do obrotu (w zakresie działaln ośCi handlowej) 

o raz nie przekroczą plan owanego kosztu j-ednego ki­
lograma produkcj i g io balne j (w zakresie dz ia ł alności 
produkcyjnej), 

3) zak iady (oddz i a ły) samodzielni e bila nsujące , p'rowadzące 
dz l. alalność wyłącznie prodLlkc yjn ą; 

a) wykonają plan realizacji produkcji ( zcl j f;Ć ) w cenach 
p lano'No- rozl iczeniowych. 

b l nie przekroczą planowanego k osztu jednego kilograma 
produkcji globalnej. 

2. Jeźel i jednostki wymienione w ust. 1 o siągną ponad­
planową obniżke, kosztów, dokonują odpisu dodatkowego na 
fundu sz zak ładowy. Odpis dodatkowy wynosi: 

1) w razie os i ągnięcia ponadplanow'ej obni:L.ki -kosztów wła­
sn ych do 10°/0 - 0,3"/0 planowanego osobowego fundu· 
szu plac za każdy p rocent obniżki kosztów własnych, 

2) w razie osiągniecia pon adplanowe j obniżki kos:li tow wła­
snych ponad 100/0: 
al 0,3"' /-0 planowanego o,sobowego funduszu pła c za każ­

dy procent obniżki kosztów własnych w g rani cach do 
10°.'0, a ponadto 

b) 0,2% planowanego osobowego funduszu pł ac za każdy 
procent obniżki kosztów własnych w gran icach od 
100/0 do 15010 oraz 

c) 0,1°10 planowaneg.o osobowego hmdusZll plac za każdy 
\ procent obniżki kosz tów własnych ponad 15%. 

V. Srodki dodatkowe na fundusz zakładowy oraz zmniej,szenie 
wysokości odpisów. . 

§ 11. M.inister P-rzemyslu Spożyw czego i Skupu może w 
porozumi e n iu z M ini:strem Finansów zezwolić przed.s iębior­

stwom, o których mowa w ni n iejszym rozporządzeniu , na za­
liczenie na fundusz z ak ładowy calkowil'ego zysku osiąg.nięte­

go z produkcji uboczn ej określonego ro{lzaju artykułów. 

§ 12. 1. Przy ustalaniu, czy przedsiębiorstwu przysługuje 
pr? vo do dokonywania odpisó w na f.undusz zakładowy, jak 
również przy usta lan iu wysokości tych odpisów wyłącza się 

zysk os,iągnięty przez przedsię.biorstwo z produkcji uietypo­
wych artykułów i usług nie obj.ę tych obowiązującymi cenni­
kami (taTyfami). 

2. Przepi s usL l nie dotyczy przeds iębiorstw przemysło­

wych p0dporządkowanych Zje{]no.c7..e-lltu Budowy i Montażu 

Maszyn Przemysłu Spoż ywczego . "V wymienio ny €h przeds i ę ­

biorstwach odnośn;e do zysku osiągni ę lego z produkcji nie­
typowych artykułów i 115hlg ui e objętych obowiązującymi 

cennikami (taryfami) stosuje s ię przepisy § 9 usL 7. 
§ 13. Jeżeli wartość produkcj i n ietypowych artykułów 

i usług, o których mowa w § 12 ust. L przekracza 50~/0 ogól­
nej wartości produkcji i usług, przedsięhlOrstwo nie tworzy 
funduszu zakładow2go . 

§ l4. Przedsiębiorstwa, k tóFe dokonują odpisów na [un­
dusz za'kładowy od p odstawy innej aniżeli poprawa wyn iku 
finansowego, mają prawo zalicza·ć na fundusz zakładowy do­
datkowo 500/0 kwo-ty zrealizowanych specjalnych narzutów 
(prem ii) do ce n wyrobów eksportowych. 

VI. Zas.ady pokrywan.ia wydatków na nagłady w przedsię­

biorstwach, które nie tworzą fundu.szu zakładowego. 

§ 15. 1. Przedsiębiorstwom, które nie spełnią warunk:ó.-w 
określonych w rozporządzenia , jednos tka nadrzędna może 

zezwolić na dokonywanie wydatków na nagrody do wys.o­
k(}ści kwoty nie przekr c. czującej 0,2"/0 p lanowanego na dany 
okres osobo wego funduszu plac . 

2. Wydatki, o których mowa w usL 1, zali.cza się na' 
straty przedsiębiorstwa . Jeżeli jednak przedsi ębiorstwo nie 
spełni tylko w pie rwszym półroczu lt.:b w u'-ze-cb kwartał-a'ch 
1959 r. warurików do u tworzenia fun:ius zu zakładowego, na-
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tomi<4St spełni je w następnych okresach 1959 r., wydatki na 
nagrody dokonane zgodnie z ust. 1 traktuje się jako wypłaty 
obciąż~jące fundusz zakładowy. 

,§ ~6. 1. Przedsiębiorstwom, które nie tworzą zgodnie 
z , § 113 funduszu zakładowego, jednostka nadrzędna może 

zezwolić na pokrywanie wydatków na nagrody, świadczenia 
oraz na' za,gpokojenie innych potrzeb pracownikó'N - do wy­
sokości 2% planowanego na rok 1959 osobowego fundu szu 
płac, nie przekraczającej jednak kwoty osiągniętego zysku 
lub kWioty, o którą obniżono etratę. Wydatki te zalicza się do 
kosztów przedsiębiorstwa. 

2. Zezwole nia' na d okonywanie wypłat, o których mowa 
w ust. 1. mogą być udzielone po stwierdzeniu na podstawie 
sprawozdań o wy:wnaniu planu i sprawozdań finansowych, 
że przedsiębiorstwo osiąga w swej działalności pozytywne 
wynikL ekonomiczne przez: 

1) zwięk.szenie produkcji i polepszenie j ej j akości , 

2) terminowe wywiązywanie się ze swych obowiązków wo­
bec odbiorców, 

3) wzrost wydajności pracy, oszczędną gospodarkę materia­
łową i likwidację marnotrawstwa, 

4) pniwidłową gospodarkę inwestycyjną. 

§ ,17. 1. Wyłącza się spod działania przepisów ustawy 
zakłady zbożowe "PZZ" podporządkowane Centrali Przemy­
słu Zbożowo-Młynarskiego "PZZ" . 

2. Jednostkom wymienionym w ust. 1 Centrala' Przemy­
słu Zbożowo-Młynarskiego "PZZ" może zezwolić na pokrywa­
ni~ wydatków na nilgrody, świadczenia oraz zaspokoj enie 
innych' potrzeb p r.:lcowników - do wysokości 2% osobowe­
go funduszu płac planowanego na 1959 r. w ciężaT zysk:u, 
a w razie braku zysku lub osiągnięcia zysku w wysokości nie 
wystarczającej na pokrycie przyznanego odpisu - w ciężar 

środków obrotowych danej jednostki, jeżeli spełn ią one na­
stępuj ące warunki: 

l) wykonają operatywne zadania w za.kresie skupu, 
2) wywiążą się tennjnowo ze swych obowiązków wobec od­

biorców i dosl:awców, 
3) wykażą się prawidłową go spodarką magazynową i fi-

l ' nansową· 

VII. Przepisy k,ońcowe. 

§ 18. Rada Ministrów może ha wniose.k Ministra Prze-­
mysłu Spożyvvczego i Skupu, zgłoszony w uzgodnieniu z za­
rządem głównym właściwego związku zawodowego, ustalić 

odmienne niż w n iniejszym rozporządzeniu warunki i zasady 
tworzenia fUIldus zu zakładowego w niek tórych branżach prze­
mysłu spożywczego i skupu, jak również ustalić doda tkowo 
warunki do uzyskania funduszu zakładowego w niektórych 
pIzcrlsiębiorstwa ch, jeżeli to będzie ni e zbędne dla skutecz­
niejszego oddziaływania na poprawę wynik ów ekonomicz­
nych działabości przedsiębiorstw. 

§ 19. Plzedsiębiors twa prz2myslowe podporzą::lkowc.ne 

Zjednoczeniu Pi'zemysła Cukro'.vniczego 'tworzą fundusz za­
kłJ.dowy na zasadach odrębnego rozporządzenIa. 

§ 20. Przepisów rozporz0,dzenia nie sto 3uj e 5i ~ do przed­
siębiorstw prowildzących e:\.Speryment ekonomiczny. jeżeli 

w przedsiębiorstwach tych fundusz zakładowy tworzony jest 
na odmiennych zasadach. 

§ 21. Na podstawie decyzji Ministra Przemysłu Spożyw­
czego i Skupu wydanej w porozumieniu z Ministrem Finan­
sów przepisy rozporządzenia moną być 6tosoWilne do dzia­
łających wediug zasad rozrachunku gospodarczego gospo­
Odrstw pomocniczych jednostek budżetowych, których przed­
miot i rodzaj dziaiaJności uzasadnia tworzenie bnduszu za­
kładowego. 

§ 22. 'vV razie stw,ierdzenia nieprzestrzegania przepisów 
niniejszego rozporządzenia należy stoBować sankcje przewi- ' 
dziane wart. 12 ustawy. 

§ 23. \'ol przedsiębiorstwach i jednos lbch organizacyj­
nych, o bjętych przepisami niniejszcgo rozporządzenia. nie 
stosnje się dotychczasowych przep isów dotyczących fin an­
sowania wyda tkóvf na wspólz'lwodnictwo w zakładzie pracy 
craz n agród ,indywidualnych za szczególne osiągnięcia. 

§ 24. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem ogło sze­

nia z mocą od dnia 1 stycznia 1959 r. 

Prezes Rady Ministrów: J. Cyrankiewicz 
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ROZPORZĄDZENIE RADY l\HNIS1 ROW 

z dnia 2& lutego 1959 r. 
1 

W sprawie tworzenia funduszu zakładowego na rok HJS9 w przed siębiorstwach budowlano-montażov.ych, geolog!cznych 
i samodzielnych oddziałi!ch wykonawstwa inwestycyjnego. 

Na podstawie art. 2 ust. 3 i 4, art. 4 i 5 ustawy z dn ia' 
!Z8 marca 1958 r. o funduszu zakładowym na rok 1958 (D z. U. 
Nr 13, poz. 74) oraz art. 1 us tawy z dnia 21 grudnia 1958 r. 
o funduszu zakładowym na rok 1959 (Dz. U. Nr 77, poz. 3'99) 
zarządza się, co następuje: 

I. PrzepJsy ogólne. 

§ 1. Rozporządzenie dotyczy: 
l) państwowych przedsiębiorstw b:'l dówlano·montażowych, 
2) państwowych przedsi ębiorstw geologi nnych (geofizycz­

Ilf ch), 
3)satmodz'ieInych oddziałów wykonawslwa inwestycyjnego, 
4) p.uacowni konserwacji zrlbytków, 

_ zwanych dalej "przedsiębio n;twami", 

II. Odpisy na fundusz zakładowy. 

§ 2, 1. Przerlsi ębiorstwa planowo-rentowne dokonują od­
pisów na fundu sz zakładowy od osiągniętego zysku według 
stawki procentowej ustalonej przez właściwego ministra. 

2. Właściwi ministrowie określą w porozumieniu z za­
rządem głównym właściwego związku zawodowego wysokość 
procentowych stawek odpisów na fundusz za.kładowy, przy 
uwzględnieniu rentowności oraz udziału funduszu plac w war­
tości produk:ji pod stawowej poszczególnych przedsiębiorstw 
- w ramach średniej stawki odpisu ustalonej dla resortu. 

3. Srednie resortowe stawki odpisów na fundusz zakła­
do'wy ustalone są w wykazach stanowiących załącznik do 
rozporządzenia. 


